
Rys. l

Mozna to próbowac tlumaczyc brakiem wyobrazni u fizyków. Gdy fizyk dostrzega zwiazek miedzy
dwiema wielkosciami, który kojarzy mu sie z czyms znanym juz z matematyki, to wyciaga z tego
natychmiast wniosek, ze z w i a z e k t e n j e s t d o kla d n i e t y m, co opisuje matematyka.
Tlumaczenie to nie moze wyjasnic jednak, dlaczego powstala w ten sposób koncepcja przekracza
bardzo czesto wszelkie narzucone poczatkowo granice stosowalnosci i prowadzi do nowych,
zaskakujacych wniosków przy opisie zjawisk, o których nie snilo sie twórcom teorii. Doskonalym
przykladem owego wychodzenia teorii fizycznej poza wszelkie poczatkowo pomyslane ramy jest
wspomniana juz mechanika kwantowa. Cele, jakie stawiali sobie jej twórcy, byly poczatkowo dosc
ograniczone, a mimo to sformulowana przez nich teoria przekroczyla ich naj smielsze oczekiwania.
Nie moze byc mowy o prymitywnym dopasowywaniu teorii do danych, gdy doswiadczenia nie
zostaly jeszcze przeprowadzone i ich wyniki nie' sa znane przy formulowaniu teorii lub znane
jedynie w grubym przyblizeniu. Newton podal prawo powszechnego ciazenia dysponujac danymi
doswiadczalnymi obarczonymi okolo czteroprocentowym bledem. Pozniejsze obserwacje
potwierdzily jego teorie z dokladnoscia do dziesieciotysiecznej czesci procenta. Elektrodynamika
kwantowa, która wlasciwie zostala stworzona wylacznie na zasadzie analogii z mechanika
kwantowa, tam gdzie mozna ja w pelni wykorzystac, daje zgodnosc z doswiadczeniem z
dokladnoscia do stutysiecznej czesci procenta. Kilka prostych nieraz obserwacji zamienionych na

sformulowane matematycznie prawo fizyczne tworzy podstawe teorii, która dzieki stosowaniu
matematycznych metod wnioskowania udaje sie rozszerzac na ogromne obszary zjawisk. DTaczego
tak jest? Nikt nie wie, ale myslec o tym warto!

Napisalem na poczatku, ze zwiazek fizyki i matematyki to zagadnienie z dziedziny filozofii
i staralem sie utrzymac ten artykulik w konwencji eseju filozoficznego, stad liczne przypisy.

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 487. W przestrzeni dane sa trzy wzajemnie prostopadle pólproste, wychodzace z jednego
punktu. Udowodnic, ze dowolny trójkat ostrokatny mozna umiescic tak, by kazdy jego
wierzcholek lezal na innej pólprostej.
Rozwiazanie na str. 6

M 488. Niech Sn(t) = sint+sin2t+ ... +sinnt. Udowodnic, ze dla kazdegot ciag (Sn(t» jest
ograniczony ..
Rozwiazanie na str. 6

M 489. Wykazac, ze srednia wartosc minimum k-elementowego podzbioru zbioru {l,i, ...,n}
n+l

wynosi--.
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RozwiaZanie na str. 6
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F 232. Obwód elektryczny skladajacy sie z cewki o indukcyjnosciL, kondensatora o pojemnosci C
i diody D (patrz rys. l) jest podlaczany za pomoca kluczaK przez czas7: do baterii o SEM (f,
a nastepnie odlaczany. Znalezc zaleznosc napiecia na kondensatorze od czasu po wylaczeniu
obwodu. Opór wewnetrzny baterii i opór omowy cewki mozna zaniedbac.
Rozwiazanie na str. 7

Rys. 2

F 233. W obwodzie przedstawionym na rysunku 2 skladajacym sie z dwóch baterii, diody,

kondensatora o pojemnosci C i cewki o indukcyjnosciL, SEM (f o baterii pie~wszej jest wieksza
niz SEM e drugiej. Nalezy okreslic ladunek, który przeplynie przez baterie o SEM(f o przy
zamykaniu kluczaK. Opór wewnetrzny obu baterii mozna zaniedbac. Kondensator do momentu
zamkniecia klucza byl nie naladowany.
Rozwiazanie na str. 14


